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UFF – UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

ESR – INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA SOCIEDADE E DESENVOLVIMENTO REGIONAL 

CPS – DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA DE CAMPOS 

 

 

Ata da 71ª Reunião Ordinária do 

Departamento de Psicologia de Campos – 

CPS, do Instituto de Ciências da Sociedade 

e Desenvolvimento Regional, realizada ao 

quinto dia do mês de janeiro de dois mil e 

vinte e dois, às catorze horas. 

Ao quinto dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e dois, às catorze horas, via 1 

videoconferência, reuniram-se, sob a presidência do professor Fausto Calaça Galvão de Castro, os 2 

docentes: Ana Lúcia Novais Carvalho, Anizaura Lídia Rodrigues de Souza, Bárbara Breder Machado, 3 

Beatriz Corsino Pérez, Bruna Pinto Martins Brito, Cecília Souza Oliveira, Crisóstomo Lima do 4 

Nascimento, Elizabeth Medeiros Pacheco, Guilherme de Carvalho, Luana da Silveira, Luiz Gustavo 5 

Silva Souza, Lurdes Perez Oberg, Mayra Silva de Souza, Micheline Roat Bastianello,  Santiago 6 

Domingo Martinich Leal. Os professores Erick Francisco Quintas Conde, Germano Quintanilha Costa 7 

e Gisele de Araújo Gouvêa justificaram a ausência. O Sr. Presidente iniciou os trabalhos dando as 8 

boas-vindas aos presentes, comunicou que havia solicitações de inclusão de pontos à pauta e passou, 9 

então, ao Item 1) Aprovações: a. Inclusões de pontos de pauta: foram aprovadas as inclusões 10 

solicitadas. b. Ata da 70ª reunião do CPS aprovada sem modificações. c. Retificação ad referendum 11 

na Ata da 69ª reunião do CPS, em dados de instituição, supervisor e datas para o afastamento de pós-12 

doutorado do docente Rogério Robbe Quintella, conforme descrição: IES do pós-doutorado: UFF, 13 

Instituto de Psicologia/Niterói, Programa de pós-graduação em Estudos da Subjetividade; Supervisor: 14 

Carlos Alberto Ribeiro Costa; Datas: de 17/03/2022 a 15/03/2023. Retificação aprovada. d. RADs de 15 

2021: o RAD 2021 do professor Luiz Gustavo Silva Souza foi aprovado pela plenária. Item 2) 16 

Informes da Comissão Eleitoral para coordenação de curso. A professora Micheline Bastianello 17 

apresentou o cronograma sobre a Consulta Eleitoral para escolha do Coordenador(a) e Vice 18 

Coordenador(a) do Curso de Psicologia do Departamento de Psicologia (CPS), conforme publicado 19 

no Edital CPS 03/2021 e no site do Curso de Psicologia da UFF de Campos. De acordo com este edital, 20 

a Comissão Eleitoral Local (CEL) instituída pela DTS nº 34/2021/ESR, de 24/11/2021, em 21 

consonância com a deliberação do Departamento de Psicologia/ESR/UFF,  conforme o Regulamento 22 

Geral das Consultas Eleitorais da referida Instituição, torna público que está aberto o processo de 23 

consulta aos discentes, funcionários técnico-administrativos e docentes do Curso de Psicologia com o 24 

objetivo de identificar as preferências com respeito à escolha de Coordenador(a) e Vice 25 

Coordenador(a) do referido curso. Item 3) Informes da Chefia de Departamento: a. Ofício nº 26 

10/2021/CPS, estudo técnico atualizado sobre demanda de vagas no quadro docente do Departamento 27 

de Psicologia de Campos/CPS, encaminhado ao CEPEx, em 06/12/2021, com cópia para Direção do 28 

ESR. b. Processo de aproveitamento interno Edital nº 54/2020 (Volta Redonda). O Sr. Presidente leu 29 

o e-mail da técnica administrativa Renata Mantuano da Divisão de Gestão de Lotação Docente 30 

(DGLD)/CPD/PROGEPE/UFF, informando que a área de conhecimento em Psicologia Social (Edital 31 

nº 54/2020), concurso realizado pela UFF de Volta Redonda, ainda não teve seu resultado homologado 32 

no DOU. Diante disso, a técnica confirmou que não será possível, por enquanto, solicitar a nomeação 33 
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por aproveitamento interno de aprovado excedente para preenchimento da vaga proveniente da 34 

redistribuição da professora Sabrine Mantuan dos Santos Coutinho para a UFES. O Sr. Presidente 35 

chamou atenção para a orientação da DGLD que solicita aos docentes, mormente os chefes de 36 

Departamento, que não repassem informações administrativas e internas da UFF aos aprovados. 37 

Ressaltou que, conforme orientações da técnica Renata Mantuano, é competência da Administração 38 

Central, leia-se DGLD/CPD, analisar o pedido do Departamento que solicita eventual nomeação de 39 

aprovado excedente, deferir/indeferir e entrar em contato com o interessado, tendo em vista que a 40 

ciência prematura sobre a deliberação departamental gera expectativa no aprovado excedente sem que 41 

haja a análise dos requisitos pelo dirigente máximo da Universidade. Por isso, solicita que as decisões 42 

deliberadas pelo colegiado do Departamento, especialmente no que tange à convocação de aprovados 43 

excedentes (público externo), não sejam repassadas aos candidatos aprovados. A professora Beatriz 44 

sugeriu que a Chefia do CPS atualize informações sobre o Calendário de concursos para docentes na 45 

UFF, reconsiderando a alternativa de concurso para preenchimento da vaga em Psicologia Social no 46 

CPS. c. Processo de redistribuição da professora Elisete Soares Traesel para a Universidade Federal 47 

de Santa Maria (UFSM). O Sr. Presidente informou que a UFSM havia encaminhado para a UFF o 48 

processo PEN/SIE 23081.047176/2021-19, no qual a UFSM manifesta interesse na redistribuição da 49 

professora, conforme o Ofício n. 547/2021-GR-UFSM. Após esse envio, o Sr. Presidente iniciou o 50 

contato com a Divisão de Gestão de Lotação Docente/CPD/PROGEPE/UFF para solicitar informações 51 

a respeito da redistribuição desta docente. A técnica administrativa Alice Calheiros informou que, após 52 

recebimento e análise, o processo de redistribuição será encaminhado ao CPS, ressaltando que os 53 

processos são bastante burocráticos e que não há um prazo legal para a conclusão do processo, que 54 

depende de vários trâmites em ambas as Universidades envolvidas. Item 4)    Ajuste na composição 55 

de banca do processo seletivo simplificado para professor substituto, em decorrência do 56 

afastamento do docente Rogério Robbe Quintella. O Sr. Presidente apresentou a nova composição 57 

desse processo seletivo, após ter decidido não fazer parte da banca, por motivo de ter coincidido com 58 

o período de suas férias: Germano Quintanilha Costa (presidente), professoras Bárbara Breder 59 

Machado e Elizabeth Medeiros Pacheco (membros titulares) e professora Bruna Pinto Martins Brito 60 

(suplente). A nova composição da banca foi aprovada pela plenária. Item 5) Nova coordenação e vice 61 

coordenação do Serviço de Psicologia Aplicada (SPA) do Curso de Psicologia da UFF de Campos. 62 

O Sr. Presidente solicitou manifestação dos colegas que desejassem assumir essa tarefa. As professoras 63 

Bruna Pinto Martins Brito e Elizabeth Medeiros Pacheco responderam, demonstrando interesse nesses 64 

cargos (Bruna Pinto Martins Brito, na função de Coordenadora; Elizabeth Medeiros Pacheco, na 65 

função de Vice-Coordenadora) e disseram que poderiam contribuir para essa nova composição do 66 

SPA. O professor Guilherme de Carvalho parabenizou as professoras, disse que pretende ajudar no 67 

que for possível neste processo de transição e que disponibilizará os dados do SPA em um drive, 68 

possível para backup. Explicou, ainda, que a pasta de supervisores no SPA encontra-se em suas mãos 69 

e que iria devolver tão logo fosse possível. As professoras Elizabeth Medeiros Pacheco e Bruna Pinto 70 

Martins Brito agradeceram ao professor e responderam que isso ajudará bastante nesse processo de 71 

substituição da Coordenação do SPA. A professora Bruna Pinto Martins Brito perguntou se o 72 

Regulamento do SPA de 2019 foi aprovado em ata e o professor Guilherme de Carvalho disse que sim. 73 

A professora Beatriz Corsino Pérez acrescentou, dizendo que se esse regulamento não foi publicado 74 

em Boletim de Serviço e poderia ser ainda modificado e, além disso, perguntou ao professor Guilherme 75 

de Carvalho se ele teria notícia sobre a ocupação do SPA; o professor disse que iria perguntar ao 76 

técnico Vinícius Faria para saber se houve avanço. A nova coordenação e vice coordenação do Serviço 77 
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de Psicologia Aplicada (SPA) foi aprovada. Item 6) Criação de comissões: a. Comissão “Estudo 78 

sobre demandas de vagas para servidores técnicos no CPS”. O Sr. Presidente falou sobre a urgência 79 

desse estudo e convidou a todos para esse debate. A Coordenadora do Curso, a professora Mayra Silva 80 

de Souza, disse que a coordenação do curso possui uma técnica administrativa, Ana Lúcia Pessanha 81 

Alves, e que no Departamento de Psicologia temos a colaboração da assistente de administração, Julia 82 

Maria Neiva Mesquita Godinho, mas a Coordenadora do Curso observou que essa técnica, lotada no 83 

ESR, está designada para o Departamento de Fundamentos de Ciências da Sociedade (SFC). A 84 

Coordenadora do Curso disse, ainda, que Julia Maria Neiva Mesquita Godinho concorda gentilmente 85 

em colaborar para os dois departamentos. O Sr. Presidente e as professoras Lurdes Perez Oberg e Ana 86 

Lúcia Novais Carvalho aceitaram compor essa comissão para estudo sobre demandas de vagas para 87 

servidores técnicos no CPS. Comissão aprovada pela plenária. b. Comissão “Critérios para distribuição 88 

dos cargos de gestão no CPS”. O Sr. Presidente falou sobre a necessidade de expor demandas e definir 89 

critérios para distribuição dos cargos de gestão neste departamento e comentou que tais cargos fazem 90 

parte do programa da nossa carreira de Professores do Magistério Superior, enquanto servidores 91 

públicos federais. Os nomes dos professores Micheline Roat Bastianello, Anizaura Lídia Rodrigues de 92 

Souza, Mayra Silva de Souza, Fausto Calaça Galvão de Castro e Luiz Gustavo Silva Souza foram 93 

aprovados para compor essa comissão. A professora Beatriz Corsino Pérez sugeriu que a comissão 94 

também elabore critérios para distribuição de carga horária de atividades docente no preenchimento 95 

do RAD; a professora Mayra Silva de Souza ponderou que essa sugestão deveria ser aprovada, 96 

separadamente, pela plenária; o Sr. Presidente propôs que a comissão avalie tal sugestão e que 97 

apresente sua proposta ao CPS para discussão. Item 7) Coordenação da Extensão no CPS. A 98 

professora Beatriz Corsino Pérez, que integra atualmente a Comissão de Extensão no ESR, frisou sobre 99 

as tarefas do coordenador de extensão no departamento: fazer levantamento no Sigproj dos Projetos 100 

de Extensão do CPS; trazer informes para o Departamento que foram pactuados na Comissão de 101 

Extensão da Unidade, como informações sobre a Semana de Extensão, notícias da agenda acadêmica 102 

etc. Foi decidido que o cargo de Coordenação de Extensão do CPS será novamente ocupado pela 103 

professora Cecília Souza Oliveira. Item 8) Representação docente da UFF junto ao Conselho 104 

Municipal de Saúde de Campos. A plenária aprovou a indicação do nome da professora Luana da 105 

Silveira para esta representação docente da UFF no Conselho Municipal de Saúde de Campos. Item 106 

9) Supervisão de estágios não-obrigatórios. O professor Luiz Gustavo Silva Souza mostrou a 107 

necessidade da escolha de supervisores do CPS para realizar a supervisão de estágios não-obrigatórios 108 

para as seguintes discentes: Stephany Barboza Mesquita, Maria Clara Souza de Morais e Marina da 109 

Costa Silva. Desta forma, ficou acordado que a professora Ana Lúcia Novais Carvalho ficaria como 110 

supervisora de estágio, das discentes Stephany Barboza Mesquita e Maria Clara Souza de Morais e a 111 

professora Lurdes Perez Oberg assumiria o lugar de supervisora da discente, Marina da Costa Silva. 112 

Item 10) Listas de espera do SPA. A professora Elizabeth Medeiros Pacheco e a professora Bruna 113 

Pinto Martins Brito comunicaram que receberam do professor Guilherme de Carvalho a lista de espera 114 

do Serviço de Psicologia Aplicada (SPA) e observaram que há um número aproximado de quarenta 115 

pessoas (fichas). As professoras gostariam de definir os supervisores que estão interessados em receber 116 

essas pessoas que se encontram nessa lista de espera. O professor Guilherme de Carvalho disse que 117 

possui ainda cinquenta fichas e que ele as enviaria para essas professoras. As professoras Elizabeth 118 

Medeiros Pacheco e Bruna Pinto Martins Brito informaram que organizaram uma força tarefa junto 119 

aos alunos e fizeram uma mensagem padrão por escrito para todas as pessoas registradas nas fichas 120 

recebidas. Lembraram que os supervisores anteriores devem assumir a responsabilidade por esses 121 
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atendimentos. A professora Elizabeth Medeiros Pacheco solicitou que os supervisores verifiquem os 122 

pacientes que estavam sendo atendidos até 2019, nas pastas das suas equipes, e que consultem as 123 

pessoas sobre a continuidade ou não dos seus atendimentos. Os professores Ana Lúcia Novais 124 

Carvalho, Barbara Breder Machado e Crisóstomo Lima do Nascimento disseram que só conseguem 125 

dar continuidade aos atendimentos a partir de 2022-1. A professora Bárbara Breder Machado 126 

perguntou sobre o acesso aos prontuários ao professor Guilherme de Carvalho. O professor informou 127 

que todos poderiam verificar com o técnico Vinícius Faria, pois ele tem autoridade para isso. A 128 

Coordenadora do Curso Mayra Silva de Souza informou aos supervisores que solicitem ao Vinícius 129 

Faria o acesso aos armários com os protocolos, na sala 105/Bloco C. A professora Bruna Pinto Martins 130 

Brito disse que cada supervisor tem autonomia com as suas próprias pastas. A professora Elizabeth 131 

Medeiros Pacheco concluiu, falando sobre o desafio enfrentado pelos supervisores durante a pandemia 132 

em supervisão remota. Item 11) Planejamento do quadro de horários para 2022/1. O Sr. Presidente 133 

apresentou esse quadro e mostrou as primeiras alterações solicitadas por professores e disse que 134 

deveríamos fechar esse quadro até a próxima reunião de departamento para sua aprovação. Foram 135 

realizados alguns ajustes. Item 12) Renovação de Projetos de Extensão. Professora Cecília Souza 136 

Oliveira: “Revista Multidisciplinar Discente Mundo Livre”; professora Bárbara Breder Machado: 137 

“Revista ECOS-Estudos Contemporâneos da Subjetividade”; professora Ana Lúcia Novais Carvalho: 138 

“Cuca Legal: Educação e Saúde”; professora Elizabeth Medeiros Pacheco: “O Corpo sem Álibi”. A 139 

professora Bruna Pinto Martins solicitou alteração de título de projeto de extensão e sua renovação, 140 

substituindo o título “Atenção, cuidado e redes de apoio a mães em sofrimento psíquico: construindo 141 

estratégias de enfrentamento frente aos impactos da covid-19” pelo título “Mães na rede: atenção, 142 

cuidado e redes de apoio a mães em sofrimento psíquico”. A professora ressaltou que se trata de um 143 

pedido de solicitação de renovação com mudança de título, mantendo a proposta do projeto. Item 13) 144 

Aprovação de Projeto de Extensão. Professor Crisóstomo Lima do Nascimento: “Espiritualidade, 145 

religião e psicologia: a dimensão mística do existir”; professora Beatriz Corsino Pérez: “Primeira 146 

infância: territórios, direitos e participação”. Item 14) Aprovação de Projetos de Pesquisa. Professor 147 

Crisóstomo Lima do Nascimento: “Espiritualidade, religião e psicologia: a dimensão mística do 148 

existir”, “Psicologia, psicologia clínica e fenomenologia: reflexões necessárias”, “Cuidado e educação: 149 

diálogos necessários entre Educação e fenomenologia”. Item 15) Renovação de Projeto de Pesquisa. 150 

Professora Elizabeth Medeiros Pacheco: “Imagens que pensam e fazem pensar”; professora Bruna 151 

Pinto Martins Brito: “Invenções de dispositivos clínicos em tempos de pandemia”, “Home Office em 152 

tempos de pandemia: um estudo sobre a saúde mental de mulheres docentes de universidades públicas 153 

brasileiras”. Item 16) Informes – Coordenação e NDE. A coordenadora Mayra Silva de Souza 154 

informou que na última reunião de Colegiado de Curso foi aprovado o calendário do NDE e solicitou 155 

propostas sobre a creditação de atividades de Extensão até o final do próximo semestre, tendo em vista 156 

as novas diretrizes do Plano Nacional de Educação, o qual orienta que a carga horária prevista para as 157 

atividades curriculares de Extensão deve totalizar, no mínimo, 10% (dez por cento) da carga horária 158 

total do currículo. A coordenadora ainda informou que irá enviar para os professores um formulário 159 

para que sejam enviadas sugestões sobre essa creditação das horas de Extensão. Item 17) Informes – 160 

Comissões departamentais. A professora Bárbara Breder Machado apresentou, para a apreciação da 161 

plenária, a proposta de calendário de seleção de monografia referente ao semestre 2022/1 e solicitou 162 

aos colegas que indiquem o número de vagas que irão ofertar nessa seleção que se iniciará. A 163 

coordenadora do Curso Mayra Silva de Souza disse que é importante divulgar esse calendário no 164 

Colegiado, como informe. Item 18) Informes Docentes. a. O professor Crisóstomo Lima do 165 
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Nascimento informou que encerrou seu pós-doutorado, realizado sem afastamento, no Programa de 166 

Pós-Graduação Strictu Sensu em Ciências da Religião, da PUC de Campinas. O referido professor 167 

apresentou à chefia departamental a declaração do seu estágio pós-doutoral na mencionada instituição, 168 

sob a supervisão do Prof. Dr. Renato Kirchner. b. O professor Luiz Gustavo Silva Souza informou 169 

sobre o início da primeira etapa da Seleção de Estágio: inscrição entre os dias 24 e 26 de janeiro de 170 

2022 e segunda etapa nos dias 27 e 28 de janeiro. Nada mais havendo a tratar, o chefe do Departamento 171 

de Psicologia, professor Fausto Calaça Galvão de Castro, encerrou a reunião, agradecendo a presença 172 

de todos, e, para constar, eu, professora Lurdes Perez Oberg, subchefe do Departamento de Psicologia, 173 

redigi a presente Ata que assino juntamente com o Sr. Presidente. Campos dos Goytacazes, cinco de 174 

janeiro de dois mil e vinte e dois. 175 


